

Az Újszegedi Kender-Lenzővő Vállalat is visszanyerte gazdasági egyensúlyát

Országunk óriási anyagi veszteségei után jól esik hallani és tapasztalni, hogy egyre több üzem közelíti meg, vagy éri el az október 23 előtti termelési szintet. Szinte meglepetésnek számít ez a kedvező körülmény, mert jó pár héttel ezelőtt, remélni sem igen mertük, hogy egyhamar, akár egyes nagyobb üzemekben is, felülkerekedünk a nehézségeken. Tömeges munkáseleccsátásoktól féltünk, a termelési tervek csökkenésén aggodtunk — ma pedig egymás után érkeznek az üzemekből a megnyugtató jelentések. Senki sem tagadhatja, hogy volt okunk az aggodalomra, s azt is tudjuk, hogy még ma nincs minden rendben. Azokat az anyagi károkat, melyeket az ellenforradalom és következményei okoztak, egy hónap alatt nem lehet pótolni. Sok idő, és szívós munka kell ahhoz, hogy a sebeket begyógyítsuk, és a sepleteket eltüntessük. Vegyük csak az Újszegedi Kender-Lenzővő példáját!

— de az új teljesítményberek lendületet adtak a munkásoknak. A szövőde, a legnagyobb és legfontosabb üzemrészt, az utolsó héten már napról napra jelentékenyen túlteljesítette tervét. Kedden valóságos rekordot értek el — 19 millió vetéstervei teljesítettek.

Sokkal realisabbak ma már a terhelések is, csupán egy-két helyen van némi túlerhelés, de egy héten belül azt is feltudják oldani.

Hihetetlen akaraterőt ad a munkásoknak az a biztosságérzet, hogy továbbra is igényli munkájukat az üzem, s nem-hogy eleccsátásokról, felvételekről beszélhetnek.

Szemük a jövőt kutatja

Ma már bizonyossá vált, hogy az első negyedévi terv valóra

válík, s éppen ezért előre néznek az emberek, szemük a jövőt kutatja. Már most gondolkodnak a második negyedévi munkán: hogyan töltik meg a felső vezetéstől kapott keretszámokat, mit és hol lehet eladni, hogyan lehet kiterjeszteni a ponyvaexportot, hogyan lehet visszazervezni a régi külföldi piacokat?...

Ezek ma már mind-mind olyan dolgok, amelyeknek nagy részére az üzem vezető testületének, munkásgárdájának, szakembereinek kell megoldást keresnie. Az a munkásgárda viszont, amely ilyen rövid idő alatt meg tudta teremteni üzemének gazdasági egyensúlyát, garanciát nyújt a jövőre is — mind a gazdasági problémák megoldásában, mind az ország veszteségeinek pótlásában.

Ö és félmillió forint veszteség

Novemberben és decemberben, egyrészt a sztrájk, másrészt az energiahány miatt csupán ennek az egy nagy vállalatnak az esetében 5 és félmillió forint veszteség terhelte meg az államkasszát. Októberben csak néhány napos veszteség volt, mégis több pénz kellett bérkifizetésre fordítani, mint már, normális munkamenetű hónapokban. Novemberben ennél sokkal súlyosabb helyzet alakult ki: ezotemberhez képest, mindössze szűken 24 százalékos volt a termelés, a béralfelhasználás ezzel szemben maudnem elérte a 113 százalékos. Erre a hónapra esett az úgynevezett „összkomfortos” sztrájk, és a hónap második felében is csak csökkentett ütemű munka folyt. Ez a hónap jelentette a mélypontot. Az év utolsó hónapjaiban valamivel kedvezőbb alakult a helyzet, de lényeges változás objektív okok miatt nem következhetett be, mert a kifizetett munkabérek nem takartak kötött termelést, és az állandó, fix-költségek abszolút veszteségesé tették a még mindig csekély termelést.

Lényeges változást csak január hozott. A termelés ebben a hónapban érte el a normális szintet, és ezzel egyensúlyba került a béralfelhasználás is.

Az eddigi évekhez eszeleg úgy tűnik, mintha mindez egyensúlyra, magától értetődő egyensúlyra vezetne. Erről azonban szó sincs.

Laza vagy feszített tervet?

Számtalan olyan tényezővel kellett számolni —, hogy az üzem normális ütemben termelhesse és a munkáslétszám se csökkenjen. Ez nagy gondot okozott az üzem egész kollektívájának. Ilyen számottevő dolog volt a terv összeállítás, meghatározása is. Két lehetőség között választhattak: vagy a laza, könnyen teljesíthető terv mellett, vagy a feszített terv mellett kellett dönteniük. Az első lehetőség magában hordozta azt a veszélyt, hogy a munkásság egy része fölöslegessé válik — a második pedig esetleg azzal fenyegetett, hogy nem válik valóra. Az utóbbi mellett döntöttek, s jöhet, a januári terv nem volt olyan nagy, mint az októberi olyan feszes lett, mint még soha!

És mégis valóra vált — legalábbis semmi szorvellni való nincs miatta. Errel a sikerrel párhuzamosan pedig meg azt is meg kell említeni az újszegedi szövővárból, hogy a termelékenység január hónapban emelkedett, — pedig országosan ennek ellenkezője, kell elkönyvelni.

A munkások három titka

A kormány béremelési intézkedési ösztönzésen hatottak a munkásokra, és a januárban kidolgozott új bérezési forma is lendületet adott a munkának. Amíg átlagfizetés alapján kapták a dolgozók illetményüket, nem volt a bérezésben ösztönző erő,

Az osztrák belügyminiszter nyilatkozata a magyar menekültekről

Helmer osztrák belügyminiszter, aki részt vett a genfi nemzetközi menekültügyi értekezleten, visszatért Bécsbe. A repülőtéren kijelentette: »A genfi megbeszélésen ígéretet kaptunk, hogy az Európai Kivándorlási Szervezet június végéig negyvenöt ezer magyar menekültet szállít el

Ausztriából más államokba. Ez komoly tehermentesítést jelent számunkra. Ezenfelül reméljük, hogy a nyugati hatalmak, elsősorban az Amerikai Egyesült Államok megértik Ausztriának a menekültek eltartására fordított hatalmas összeg egy részét».

Sok a tennivaló — egy a cél

Az Építőipari Vállalat pártszervezetének tevékenységéből

A szegedi központtal működő megyei Építőipari Vállalat több, mint ezer dolgozójának sok a teendője. Szegeden most végzik a Petőfi és a Dózsa lakotanyák átalakítását lakások céljaira. A fővárosban, a Kilián lakotanyá környékén nagy létszámú szegedi brigád segíti az átépítést. Tavaszra pedig a magyar szénbányavidéken 300 bányászlakást kell építeniük a vállalat dolgozóinak. Ebben segít az Építőipari Vállalat egyre erősödő pártszervezete s mindinkább módot talál a munkástanácsal és a szakszervezettel.

Választóvíz

Október 23 után sainos a vállalatnál is akadtak olyan vezetők beosztásban lévő emberek, — párttagok is — akik nemcsak a volt MDP káros vezetéseinek, az elmúlt idők súlyos hibáinak fordították hátát, hanem magát a marxizmust, az eszmét tagadták meg. Elvált az igaz és a jó az emberi becselenségtől. Október és november választóvíz is volt. Akadt olyan párttag — pusztá érdekből lett az —, aki sárba taposva tagsági könyvét. Működésbe is lépett a vállalatnál található úgynevezett levitézlett elemek, a Horthy-idők visszaírói. Az építők isos kívánságait szélként a maguk vitorlájába próbálták befogni. Megmondjuk öszintén, több embernél sikerült is ez.

Bátran kiálltak

A történetek keserítették a kommunistákat azonban meg is acélozták erejüket. Érezték — Veres István, Ábrahám József, Csonka István, Dóczy Antal és más elvtársak —, hogy kommunistaként becsületese emberként cselekedniük kell: a nép jogos kívánságainak teljesüléséért a nép és a jó akaró emberek hatalmának megerősítéséért. Novemberben össze is gyűltek tízen,

kétten és megalakították a pártszervezetet annak ideiglenes intézőbizottságát. Elnökül Veres István villanyszerelőt, a munkásmozgalmunk régi harcosát választották meg.

Bátran kiálltak a kommunisták. Beszélgettek az emberekkel: volt MDP-tagokkal és pártönkivüliekkel. Szaporodott az MSZMP alapszervezet taglétszáma. Ma már 41 tagú az alapszervezet. Olyan emberek léptek be, akik a nép javára kívánnak munkálkodni, s távol áll tőlük az egyéni érdek, vagy a karrierizmus.

A vállalatnál is volt olyan hang, hogy nem kell a pártszervezet. Arra nincs szükség az üzemben. De az öntudatos munkások szembefordultak az ilyenekkel.

Munkafegyelem és bérkérdés

A túlfűtött hangulatban megválasztott ideiglenes munkástanács némely tagjai ígérkeztek az egész tanácsot elszigetelni, s azon voltak, hogy útiút szegérik a pártszervezettel való helves együttműködésnek. Változtattak ezen a tarthatatlan helyzetben a dolgozók és szívük szerint választottak munkástanácsot. Elnökül Bárkányi István közművest tették meg. A gyűlöletös együttműködés erősödik a pártszervezet a munkástanács és a szakszervezet között.

Az építőknél egyik fontos kérdésként jelentkezik a

MIÉRT?

A Ságváritelepek kérdés

Miért nem tart a MOKÉP Vállalat hetenkint filmvetítést a telep művelődési otthonában, mint az októberi események előtt?

Miért nem áll meg a Ságváritelep autóbusszmegállóhelyeinél a Mihálytelek és Szeged között közlekedő autóbussz?

Reméljük, az illetékesek válaszolnak a Ságváritelepeknek.

Molnár Erik elvtárs tart előadást a mai szegedi egyetemen pír in ipon

Az MSZMP tudományegyetemi, orvostudományegyetemi és főiskolai szervezetei ma pénteken délután 4 órakor az Ady téri egyetem V. számú tantermében (III. emelet) közös pártnapot tartanak.

A pártnapon Molnár Erik elvtárs, az MSZMP központi Intéző Bizottságának kiküldötté tart beszámolót az időszerű politikai kérdésekről.

A meghívottakat és más érdeklődőket is szívesen lát a két egyetemi ideiglenes Intézőbizottság.

Megkezdődik a sorozás Szegeden

A Fegyveres Erők Minisztériumának rendeletére ismét elkezdődnek országsszerte a katonai sorozások.

Szegeden február 15-én kezdődik a sorozás, és nyolc napon át tart. A sorozások színhelye most már nem a Munkácsy utca 6. szám alatti volt kultúrház lesz, hanem a Kiegészítő Parancsnokság épülete (József Attila körút 97).

Most az 1936-ban született ifjak, valamint az 1934, 1935-ös évfolyamból valamiféle okból kimaradt fiatalok kerülnek sor alá.

Rövidesen Szeged utcáin megjelennek a hirdetések, melyek tartalmazzák a részletes, betűszerinti és dátumszerinti beosztást.

Egy ítékezés margójára

Nagy port” vert fel Szegeden „a konzervgyári röp-cédulaterjesztők” ügyében hozott ítélet. Beszélnek róla szerte a városban, a szerkesztőségnek telefonon, szóban, írásban többen bejelentették, hogy nem értnek egyet az ítélettel. A Magyar Szabadságharcos Szövetség városi bizottsága például a következőket írja:

„Meglepőde olvastuk a Szegedi Néplapban, hogy a bíróság Hutererné tanácsa felmentette a konzervgyári röp-cédulakészítőket. Egyáltalán nem értünk egyet azzal az indoklással, amellyel a bíróság élt. Szeged több tízezer dolgozója emlékszik még az úgynevezett „néma tüntetésre”, amelynek szervezésében a 250 darab röp-cédulával és az üzemekbe való telefonátással — véleményünk szerint — a konzervgyári szervezők is nem kis mértékben járultak hozzá.

A lap szerint, a bíróság a szocialista törvényességre és arra hivatkozott, hogy a nevezettek a dolgozó osztályhoz tartoznak, ezért cselekményük társadalmi veszélyessége nem áll fenn. Nem tudjuk, hogy ezt a bíróság úgy érte-e, hogy a jövőben minden munkásszarmazását felment, vagy csak azokat, akik hasonló bűncselekményt követnek el?

Ne haragudjon a tisztelt bíróság, hogy nem értünk egyet az említett ügyben hozott ítéletével, illetve a vádlottak felmentésével, de nekünk az a véleményünk: ezzel nem a szocialista törvényességet erősítjük, hanem az ellenforradalmi elemek bátorítjuk.”

A dolognak egyoldalú szemlélettel lenne, ha az említett, kétségtelenül hibás ítéletről csak elmarasztaló vélelmet közölnénk. Akadnak a városban olyanok, akiknek „teszik”, hogy itt, hazánkban büntetlenül is lehet igazolni, szervezkedni a kormány ellen. Velük nem akarunk polemizálni, — viszont szeretnénk leszögezni a tárgyalóság kedvéért a követ-

kező tényeket: Amikor a büntető ügy tárgyalás után bírói ítéletre kerül sor, — a törvény értelmében — a büntető tanács tagjain kívül senki nem tartózkodhat a teremben. Vagyis, a bíró az ülnökökkel, a büntető-törvények paragrafusainak figyelembevételével és alkalmazásával dönt, ítélezik. Senki nem befolyásolhatja, utasíthatja a bírót, hogy milyen ítéletet hozzon — és a törvények betartásával hozott ítélet után a bírónak semmilyen bántódása nem eshet. Lehetnek nem megfelelő, hibás ítéletek, viszont a szocialista törvényesség biztosítja annak a lehetőségét, hogy az ügyész, a vádlott fellebbezzon, és felsőbb bíróság döntson a vitás ügyekben.

A „konzervgyári ügy” volt a „forspon”, az első eset október 23 után Szegeden, amikor ítéletet kellett hozni az állam elleni igazgatás büntetőjében. És ekkor olyan jelek mutatkoztak, hogy egyes bírók nem tudtak határozott állást foglalni és a „függetlenség” problémáztak.

Kétségtelen, hogy a bíróság önálló, független szerv. De nem mindentől független! Arról van szó ugyanis, hogy a bíró, amikor közli az ítéletet, kijelenti: „A Magyar Népköztársaság nevében!” hozta meg az ítéletet. Tehát a bíróság nem lehet független a Magyar Népköztársaságtól — a dolgozó néptől, a hivatalos kormánytól: ítéleteit annak érdekében — önállóan kell meghoznia. A bíróság, mint a hatalom egyik fontos szerve, csak abban az esetben tölti be hivatalát, ha a népi demokratikus rendszert, a hatalom megerősítését, a szocializmus épitését elősegítő ítéleteket hoz. — az államrendszer elleni igazgatást pedig a törvény szerint szigorúan megköveteli.

Ugy gondoljuk, ez világos dolog, és a mi bíróságunk valóban a Magyar Népköztársaság, — a dolgozó nép nevében igazságosan, állást foglalóan, határozottan ítélezik a jövőben.

Juhász Gyula titkai — Miről mesélnek a régi Szeged háza?

ELŐFIZETHETO ERDEKES KÖNYVEK A TIT KIADVÁNYAI KÖZÖTT

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat a közeljövőben érdekes, új könyveket jelentet meg.

A TIT kiadó könyveinek sorát Eörsi Júlia: T'éd a sírig című munkája nyitja meg. E munka a nagy szegedi költő — Juhász Gyula — életének mindeddig teljesen homályban maradt, jelentős szakaszára vet világot.

Sajnos, mindmáig nem készült részletes, a költő egész tevékenységét átfogó életrajz. A költő életéről számos folyóiratcik és egykorú hírlapi riport ugyan bő anyagot nyújt, Juhász Gyulának azonban Eörsi Júliával 1918-ban kötött egyházi házasságáról, kettőjük kapcsolatairól és e kapcsolatok további hatásáról az életrajzi irodalom semmit sem tud.

Eörsi Júlia könyve azonban nemcsak azért érdekes, mert feltárja kettőjük sokéves kapcsolatát, hanem azért is, mert a költőnek eddig nem közölt, ismeretlen leveleit is közli. A mű a Juhász-versek kedvelőinek igen értékes olvasmányt jelent, mert sok vers keletkezését, megírásának körülményeit és mondanivalóját is megmagyarázza.

Eörsi Júlia művéből a húsz éve halott Juhász Gyulának „ok út, érdekes, és jelentős vonását ismerjük meg. A könyvet a TIT a költő halálá-

nak évfordulója alkalmából jelenteti meg.

A könyvre a TIT előfizetéseket fogad el. A mű kb. 150 oldalon, bibliofil kiadásban, gazdag illusztrációval jelenik meg. A könyv bolti ára kb 1350 forint lesz. Előfizetők 10 forintos árban kaphatják meg, ha ezt az összeget február 20-ig a TIT 160—130—623 számú letéti számlájára befizetik. Az előfizetők részére a könyvet február végén postán juttatják el.

Ugyancsak előfizetést fogad el a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat a közeljövőben megjelenő kb. 100 oldalas »Szeged« című képeskönyvre. A könyv városunk nevezetességeit mutatja be, a legkiválóbb szegedi szakemberek írják, részletesen foglalkozik Szeged történelmi, irodalmi, néprajzi kérdéseivel. Jelentős helyet foglalnak el benne Szeged emlékei, építészeti alkotásai és városunk fejlődésének egy-egy jelentős kultúrtörténeli állomása.

Ez a könyv nemcsak az idegenek, hanem a szegediek kezében is hasznos kalauz lesz.

A »Szeged« című könyvet az előfizetők 10 forint helyett 7 forintért kaphják meg postán szállítva. A könyv árát a 160—130—623. sz. TIT letéti számlára kell befizetni.

Ismét megjelent a NÖK LAPJA

Csütörtökön, több mint 3 hónapos szünetelés után ismét megjelent a Nök Lapja, a magyar asszonyok és lányok népszerű újságja. A jövőben is hetenkint 24 oldalon megjelenő képes folyóirat IX. évfolyamának első száma többek között felhí-

vást közöl. A felhívást társadalmunk különböző rétegeit képviselő nők állították össze. Megbeszélésükön ideiglenes programot dolgoztak ki, amely az újonnan megjelenő, széles alapon nyugvó népmozgalom fő elgondolását tartalmazza.